

▶▶▶ 15 февраля — День вывода Советских войск из Афганистана

Не жалеете слов благодарности афганцам

15 февраля в России отмечается День памяти о россиянах, выполнявших служебный долг за пределами Отечества. 32 года назад, 15 февраля 1989 года, советские войска завершили выход из Афганистана.

Эта дата — символична. В ней отразились верность присяге, служебному долгу, фронтовое братство солдат и офицеров, которые отдали, защищая интересы своей страны, самое дорогое на земле — жизнь.

Накануне памятной даты журналист газеты «Огни маяка» встретился с председателем правления Красногвардейского районного отделения Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» Республики Крым Александром АМПИЛОГОВЫМ. Разговор получился обстоятельным и коснулся многих проблем тех, кто с честью выполнил свой воинский долг.

Вывод советских войск из Афганистана происходил в два этапа. С 15 мая по 15 августа 1988 года более 50 тысяч солдат и офицеров 40-й армии покинули Джелалабад, Газни и Гарdez на востоке, Кандагар и Лашкаргах — на западе, Файзабад и Кундуз — на северо-востоке страны. С декабря 1988 года по 15 февраля 1989 года была выведена вторая половина воинских частей 40-й армии. 4 февраля последнее подразделение 40-й армии покинуло Кабул, к 8 февраля были сняты сторожевые заставы на дороге Кабул — перевал Саланг. Через два дня эта трасса была передана под охрану афганских правительственных войск. На западном направлении советские подразделения 4 февраля оставили Шинданд и 12 февраля — Герат. С 11 до 14 февраля на территории Туркестанского военного округа были выведены все части, находившиеся на участке от перевала Саланг до Хайротона.

Операцией по выводу советских войск руководил последний командующий Ограниченным воинским контингентом генерал-лейтенант Б. В. Громов. По официальной версии, он последним перешёл пограничную реку Амударья (г. Термез): «За моей спиной не осталось ни одного советского солдата». Однако в Афганистане оставались советские военнослужащие, попавшие в плен к моджахедам, а также подразделения пограничников, прикрывавшие вывод войск и вернувшиеся на территорию СССР только во второй половине дня 15 февраля. Погранвойска КГБ СССР выполняли задачи по охране советско-афганской границы отдельными подразделениями на территории Афганистана до апреля 1989 года. Так закончилась длившаяся почти 10 лет война в Афганистане.

— Александр Викторович, о выводе советских войск из Афганистана можно услышать разноречивые мнения. Впрочем, как и о выводе ограниченного контингента в эту страну. Для вас это праздничный день или день, когда отдают дань уважения живым бойцам той войны и чтут память погибших в боях и ушедших от нас ветеранов?

— Конечно же, для наших солдат, сержантов, прапорщиков и офицеров возвращение на Родину стало настоящим праздником. Пересекали границу в свежестиранном обмундировании, с подшитыми

подворотничками, развёрнутыми полотнищами, на которых были написаны наименования подразделений. На бортах боевых машин были надписи: «Я вернулся, мама!» На всех направлениях были развёрнуты пункты санитарной обработки, все с удовольствием отмывались после дороги, продезинфицировали обмундирование, привели в порядок боевую технику и вооружение. Население афганских кишлаков провожало советских солдат в основном дружелюбно. Хочу подчеркнуть, что решения о выводе, а оно принималось на политическом уровне, ждали не только те, кто оказался в огне войны, но их семьи. Сегодня можно услышать реплики, мол, вывод запоздал, надо бы раньше, а ввод советских войск был неоправданным шагом. И больше всего говорят об этом те, кто не имел никакого отношения к той войне.

— Напомним читателям, что решение о выводе войск было принято на заседании Политбюро 12 декабря 1979 года. А уже утром 25 декабря по наведённому понтонному мосту через пограничную реку Амударья переправился 4-й батальон 56-й гвардейской десантно-штурмовой бригады, которому поставили задачу захватить высокогорный перевал Саланг на дороге Термез — Кабул, чтобы обеспечить беспрепятственный проход советских войск.

— Кстати, в постановлении V Съезда народных депутатов СССР записано: «решение о выводе советских войск в Афганистан в 1979 году заслуживает политического и морального осуждения». Наш боевой товарищ Вячеслав Символов, который в ту пору был народным депутатом СССР, в частом общении со мной не раз подчёркивал, что решение, принятое депутатами осенью 1989 года, ни в коей мере не бросало тень на военнослужащих, которые выполняли свой долг.

— Окончательное решение о полном выводе советских войск из Афганистана было принято на заседании Политбюро ЦК КПСС 25 января 1989 года и опубликовано на следующий день. Всего, по данным Минобороны РФ, в период с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года на территории Афганистана прошли военную службу 620 тыс. советских военнослужащих. 15 051 человек отдали жизни, оказывая интер-

национальную помощь дружественному афганскому народу. Они с честью выполнили свой воинский долг.

— По спискам военкомата в Афганистане проходили службу 224 парня из Красногвардейского района. Шестеро из них не вернулись домой: Загирный Иван, Абашев Владимир, Кочетов Александр, Бирюков Сергей, Гудим Сергей, Белый Сергей.

— Как живут семьи, которые потеряли сыновей?

— Анна Васильевна Гудим проживает сегодня в Симферополе. В своё время Николай Скворцов и Вячеслав Символов помогли ей получить квартиру в Симферополе. Она посчитала, что это будет удобнее и комфортнее для неё.

Галина Ивановна Бирюкова живёт в селе Азов, 22 января отметила свой 84-й год рождения. Живёт одна в стареньком доме. С чувством удовлетворения хочу сказать, что наша мама, так называют её афганцы, до прошлого года испытывала невероятные трудности в быту. В своём преклонном возрасте, передвигаясь на костылях, она была вынуждена пользоваться водой на улице. И «удобства» тоже были на улице. В прошлом году наша организация участвовала в конкурсе на финансовую поддержку некоммерческих организаций. Впервые за время существования организации нам были выделены средства из районного бюджета. На расширенном правлении приняли решение не распылять эти средства, а создать комфортные условия Галине Ивановне Бирюковой. Она заслужила это. У неё в доме много лет стояла стиральная машина-автомат, но работать не могла из-за отсутствия воды. Благодаря выделенным по конкурсу средствам мы приобрели унитаз, душевую кабину. Оборудовали в доме отдельное помещение, обложили кафелем, обустроили канализацию. Теперь Галина Ивановна живёт более комфортно.

В дальнейшем хотим уделить внимание и другим семьям наших погибших ребят. Надеемся на дальнейшее понимание руководством района наших проблем, продолжение доброжелательного и плодотворного сотрудничества. Вместе мы сможем многое!

— Много проблем и у тех, кто участвовал в боевых действиях в Афганистане. Удаётся хоть чем-то помочь им?

— Наша организация, опять же при поддержке руководства района, делает практические шаги по решению проблем воинов-интернационалистов. В Красногвардейском районе хорошо знают Сергея Никиткова. Он настоящий боец, человек, с которого надо брать пример и молодым, и людям старшего возраста. Подорвавшись на mine во время боевых действий в Афганистане и лишившись обеих ног, Сергей не потерял оптимизма и стремления активно жить. Живёт наш товарищ в селе Восход, передвигается на коляске. Чтобы

подняться в квартиру, он пользовался электроподъёмником. Из-за его ненадёжной конструкции Сергей шесть раз падал с этого подъёмника, рвались тросы. Его товарищ по несчастью — Алексей Миролубов из Нижнегорского района, тоже инвалид, тоже без двух ног, один раз упал с такого подъёмника и больше месяца пролежал без движения. И у Сергея была тревога за своё здоровье. И это — у человека, прошедшего пекло войны в Афганистане! Спуститься на улицу — была проблема. Мы ездили в Восход, ремонтировали тросы, но кардинально ничего изменить не могли. Тогда я обратился к руководству района. Пообещали помочь. Заручившись поддержкой, мы решили действовать. Согласовали проект с Восходненским сельским советом, с архитектурой. Оказывается, должен быть определённый угол наклона пандуса, площадка для отдыха, минимальная ширина. Сделали перила, ручки, загибы, отбойники... Получилась машина, 800 кг металла. Теперь Сергей может без опаски подниматься в квартиру. Наш братишка был чрезвычайно рад сооружённому пандусу и уделённым ему вниманию и заботе.

— В мирное время Союз ветеранов Афганистана, к сожалению, тоже несёт потери...

— После вывода войск из Афганистана в районе умерло более 50 человек. Сказались контузия, ранения, болезни внутренних органов, приобретённые на той войне во время прохождения службы. Сегодня в организации инвалидов первой, второй и третьей групп — 46 человек. Проблема с реабилитацией нет, но есть трудности с получением бесплатных льготных лекарств. На днях пришла хорошая новость: госпиталь для ветеранов войны и детей войны в Симферополе скоро откроется. Прошедший год он работал как ковидный. Мы понесли потери в Джанкое, в Феодосии. Если бы госпиталь работал, может быть, и спасли ребят.

— Наш район уникальный. У нас есть две группы, исполняющие патриотические песни: «Память» и «Обелиск».

— Не каждый район и даже область нашей матушки России может похвастаться этим. Знают ребят далеко за пределами Крыма, Украины, России. На днях «Обелиск» собирается в Санкт-Петербург. Уверен, что и петербуржцы будут со слезами на глазах, стоя слушать песни в исполнении Владимира Никитенко и Альберта Сердюкова. Художественный руководитель и технический помощник ребят — Заслуженный работник культуры Республики Крым Владимир Карабач. В группе «Память» сегодня неизменный её руководитель Павел Кравчук, а также Сергей Белявенко, дети Павла — Мария и Артём.

— Свыше 200 тысяч военнослужащих ограниченного контингента советских войск в Афганистане, а также рабочих и гражданских служащих



Александр Ампилогов у памятника воинам-афганцам

были награждены орденами и медалями. 86 советским военнослужащим за проявленные мужество и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза (25 — посмертно). У нас в районе тоже много ветеранов-афганцев имеют награды...

— Действительно, многие отмечены наградами Советского Союза. Всех не перечислять. Назову несколько имён из актива: Александр Смирнов — медаль «За отвагу», Александр Холопов, Слава Олейник — «За боевые заслуги», Валерий Пригодский — медаль «За отвагу» и «За боевые заслуги», Виктор Кустарников, Головин и Завгородний — медаль «За отвагу». Но и те, кто не имеет награды, всё равно являются примером для подрастающего поколения и достойны заботы государства.

Все афганцы требуют социально-психологической реабилитации. Потому, что в 18 лет тяжело было стрелять в живых душманов, видеть убитых своих однополчан, раненых... Зарубки остаются. Малярия, тиф, желтуха и другие болезни, плюс испытания военного времени, наложили отпечаток на каждого, кто побывал в Афганистане. 32 года прошло, но те дни не забываются. Раны на теле и в душе заживают, но на их месте остаются рубцы, которые часто болят.

— Как отметят афганцы памятную дату 15 февраля?

— В этом году скромно и без помпезности отметим это событие в связи с ограничениями из-за распространения коронавирусной инфекции. Сбор в 7:45 час. Панихида в церкви по погибшим и умершим, краткая речь возле памятника. Стало уже традицией в Красногвардейском районе — ко дню вывода советских войск из Афганистана, 15 февраля, по инициативе пчеловодов-ветеранов Анатолия Кучина и Григория Лихтина выделять из своих пасек по одному литру мёда от членов районного общества пчеловодов для общественной организации ветеранов Афганской войны, который передаётся семьям погибших, инвалидам, участникам боевых действий. Афганцы благодарны небезразличным людям за их бескорыстную помощь. Эта традиция уже насчитывает около десяти лет. Мы в свою очередь отмечаем пчеловодов-патриотов грамотами и благодарностями с символикой нашей организации, вручаем их на общих собраниях

пчеловодов района.

— Время неумолимо движется вперёд, седеют афганцы. Как сохраняется память о тех, кто прошёл войну в Афганистане?

— В двух музеях — районном краеведческом и 51-й Армии, а также в Петровской школе №2 и с. Калинино, есть комнаты боевой славы воинов-интернационалистов. Много экспонатов лежит в подсобках — в мешках и ящиках. Убеждён, не надо жалеть денег на создание и развитие музеев, на патриотическое воспитание подрастающего поколения. От уровня патриотизма зависит будущее России. Экспонаты не только собрать надо, но и постоянно их пополнять, что-то реставрировать. К тому же помещения музеев нуждаются в ремонте, в создании комфортных условий для артефактов, персонала и посетителей. Самыми ценными экспонатами, на мой взгляд, являются фотографии и вещи, привезённые из-за речки. Но редко кто из афганцев может похвастаться дембельским альбомом. Вывозить из зоны боевых действий практически ничего не разрешалось.

— «Горячие точки» навсегда стали болью для родных и близких героев. Наш долг — оказывать всемерную помощь пострадавшим в сражениях, семьям погибших. Давайте не жалеет слов благодарности афганцам, которые занимают с подростками, воспитывая их на примерах доблести и чести, тем самым крепят российские традиции патриотизма. Спасибо вам, воины-афганцы, за подвиг и ратный труд. Верим, что вы и дальше будете опорой государства и общества. Мира и надежды на лучшее желаем всем, через чью судьбу прошли огненные годы.

— День вывода войск из Афганистана — это и праздник афганцев-ветеранов, и день памяти и скорби обо всех погибших воинах-интернационалистах.

Хочу пожелать всем, кто проходил службу в Афганистане, в первую очередь здоровья, мирного неба над головой, семейного благополучия, любви и доброты. Пусть такие понятия, как долг, честь и совесть, сопровождают вас, братья, на жизненном пути, помогая в принятии трудных решений. Оставайтесь дружными, продолжайте быть примером для молодёжи поступками и примером.

Иван ЯНЧЕНКО